高中信息技术学业水平考试题目示例及内容要点
在高中阶段，学业水平考试是一种重要且不可或缺的评价手段，学业水平考试评价能够激励、诊断和促进教学，学业水平考试评价也能够引导教师利用评价结果反思和改进自己的教学过程，发挥评价与教学的相互促进作用。
面对新课标、新教材、新考试，信息技术教师需要时间和精力，去对各种“新”内容、“新”理念进行系统学习、思考、消化和吸收，进而落实到教学实践中。学生需要尽快适应学习方式和学业要求的转变，从而调整学习策略，发展核心素养。
新一轮的考试原则上在今年的11月份有序开展，下面以高中学业水平考试评价为中心，梳理必修模块课堂教学主要知识要点，为信息技术学业水平精准备考打下基础。 

组卷说明
考试方案是学业水平合格性考试，面向全体高中学生，是对学生高中阶段信息技术学科基础知识和基本技能掌握情况的标准参照考试。考试时，考试服务器根据组卷方案从考试题库中随机生成一套试卷，每套试卷的小题难度、大题难度、试卷综合难度，以及考试内容分布等基本保持一致。
一、单项选择题
单项选择题：本题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。从每小题给出的四个选项中，选择一个正确答案。
说明
本题的小题内容均匀覆盖必修课程模块 1：《数据与计算》和模块 2：《信息系统与社会》全部内容。主要考查对学科基础知识、基本原理、常用方法及基本思想的理解、掌握和运用等能力。
单项选择题1示例：
下列描述中，属于知识的是（    ）
A.3      B.3CM
C.直角三角形的一条直角边长度为3CM，另一条直角边长度为4CM  
D.用勾股定理可求解直角三角形的相关问题
参考答案：D
解析：本题考查知识的概念，知识(knowledge)是人们在改造世界的实践活动中所获得的可用于指导实践的认识、规律和经验，是归纳提炼出来的有价值的信息。题中四个选项只有D项属于知识。
知识要点
单项选择题的第1题，主要考查数据、信息、知识这一部分，该部分知识点包括其概念、特征、应用等。
单项选择题2、3题示例：
在标准ASCII码表中，已知英文字母A的ASCII码是1000001，则英文字母D的ASCII码是（   ）
A.1000011  B.1000100  
C.1000101  D.1000110
参考答案:B
解析：本题考查ASCII编码表。字母D的ASCII编码比A大3，故选B。
知识要点
单项选择题第2、3题，主要考查数据编码与数字化部分，知识点包含数据编码基础、二进制与数值转换、信息的数字化处理、数字编码的应用等。
单项选择题4题示例：
下列不需要大数据技术支持的是（     ）
A.银行根据用户信息，对用户群进行精准定位，分析出潜在的金融服务需求
B.医疗行业通过临床数据对比、实时统计分析等，辅助医生进行临床决策
C.根据车流量和人流量的实时统计，自动调整时长的智能交通信号灯
D.对本班学生的体质数据进行分析，向学生提出锻炼建议
参考答案:D  
解析：D项描述属于小范围数据采集与分析，不属于大数据技术的应用。
知识要点
单项选择题第4题，主要考查数据科学与大数据部分，知识点包含大数据特征、大数据技术、大数据应用。 
单项选择题5题示例：
智慧大棚利用多种传感器监测光照、二氧化碳、温度、湿度等数据，这属于大数据处理的（   ）环节。
A.采集  B.整理  
C.分析  D.存储
参考答案:A
解析：该题目考查数据处理的一般过程。题干所述是传感器采集数据的过程。
知识要点
单项选择题第5题，对应数据处理的一般过程部分，知识点包含数据采集、数据整理、数据分析、数据呈现等。
单项选择题6题示例：
数据加工是指通过数据编码、数据清洗、数据重组等一系列过程，使采集到的数据符合数据分析的需求。下列操作属于数据清洗过程的是（    ）
A.统计“中国传统文化知多少”在线调查问卷数据
B.找出“中国传统文化知多少”数据文件中的错误并修改正确
C.将“民俗”表格数据与“节日”表格数据合并处理成一张表
D.插入柱形图显示知道“寒食节”的各学段的学生人数
参考答案:B
解析：本题考查数据加工的有关知识。数据清洗是指发现并纠正数据文件中可识别的错误的最后一道程序，包括检查数据一致性，处理无效值和缺失值等。B选项符合题意。
知识要点
单项选择题第6题，对应数据处理的方法和工具部分，该部分的知识点包含数据获取、数据加工、数据呈现等。
单项选择题7题示例：
对于数值型数据，常用的可视化图表有柱形图、折线图、饼图等。对于文本型数据常采用的可视化形式是（    ）
A.柱形图  B.雷达图  
C.词云   D.折线图
参考答案：C
解析：本题考查电子表格软件中图表的应用。词云就是通过形成关键词云层或关键词渲染，对文本中出现频率较高的关键词的视觉上的突出。
知识要点
单项选择题第7题，对应数据分析与应用部分，该部分的知识点包含表格软件的高级应用、数据的可视化表达、数据分析报告等。
单项选择题8题示例：
下列问题不能用算法描述的是：（    ）
A.求出最大的素数
B.找出去年电费最高的月份
C.已知圆锥的底面半径和高,求表面积和体积
D.计算某班数学成绩平均分
参考答案：A
解析：本题考查算法的特征。算法具有有穷性的特征，不存在最大的素数，所以A项无法用算法描述。
知识要点
单项选择题第8题，对应算法的概念与特征部分，该部分的知识点包含计算机解决问题的过程、算法的概念、算法的特征等。
单项选择题9题示例：
在购买火车票时，儿童票以年龄划分优惠标准。用算法描述儿童购票问题，合适的算法控制结构是（  ）
A.顺序结构
B.分支（选择）结构
C.循环结构
D.树形结构
参考答案：B
解析：本题考察算法基本控制结构中的分支结构。题干中以年龄划分优惠标准，实质上是根据年龄判断收费标准，是分支（选择）结构。 
知识要点
单项选择题第9题，对应算法的基本控制结构部分，该部分的知识包含顺序结构、选择结构、循环结构等。
单项选择题10题示例：
下图是用流程图描述算法的一部分，违反了算法的（    ）。
[image: image1.jpg]Y
b=b+1, a=a+1





A.有穷性
B.确定性
C.有零个或多个输入
D.有一个或多个输出
参考答案：A
解析：本题考察算法的特征及流程图的相关知识。算法应当具有有穷性，图中所示没有算法的终止条件，属于死循环，违反了算法的有穷性。
知识要点
单项选择题第10题，对应算法的描述部分，该部分的知识点包含语言描述、图形化描述等。
单项选择题11、12题示例：
Python语言中，下列程序代码的运行结果是(    )。
[image: image2.jpg]lobject=["38" 1, "H&E", "BF", 3]
2 ob ject. append ("FEJIL")
3del object[4]
4print (object)





A. ['苹果',1,'香蕉','橙子',3,'西瓜']
B. ['苹果',1,'香蕉','橙子','西瓜']
C. ['西瓜','苹果',1,'橙子',3]
D. ['苹果',1,'香蕉',3,'西瓜']
参考答案：B
解析：本题考查列表及插入、删除元素函数。Python中的列表是左闭右开的，因此列表object=["苹果",1,"香蕉","橙子",3]中"苹果"的地址位为0，依次向右递增，append是插入函数，在列表中最后一位插入元素，del object[4],是删除列表中地址位为4的元素，即删除列表中的3。
知识要点
单项选择题第11、12题，对应程序设计基础部分，该部分的知识点包含数据类型、运算符与表达式、程序语句与程序结构、算法的程序实现等。
单项选择题13、14题示例：
智能音箱如今被视为智能家居的未来入口，通过与它对话，可完成控制家居设备和唤起生活服务等操作，智能音箱未涉及到的是（   ）
A.语音识别技术   B.虚拟现实技术
C.物联网技术    D.云计算技术
参考答案：B
解析：本题考察人工智能技术的应用。题中所述的智能音箱用到了语音识别、物联网、云计算等技术，未用到虚拟现实技术。

知识要点
单项选择题第13、14题，对应人工智能部分，该部分的知识点包含人工智能与生活、人工智能与生产、字符、语音及图像识别、机器学习的原理、人工智能的发展与应用等。
单项选择题15、16题示例：
关于信息社会的描述，下列说法不正确的是（）
A.信息社会是以各种信息活动为基础的社会
B.在信息社会中，现实空间与虚拟空间交织，形成了一个全新的社会环境
C.信息社会塑造出了一种全新的生存与发展方式
D.信息社会将会是人类社会发展的最终形态
参考答案：D
解析：本题考查信息社会的基本特征。
知识要点
单项选择题第15、16题，对应信息社会特征部分，该部分的知识点包含信息技术发展与应用、信息系统与社会生活、信息社会概念、信息社会特征等。
单项选择题17题示例：
下列选项中，不属于信息系统开发环节的是(    )
A.需求分析  B.可行性分析
C.测试维护  D.宣传售卖
参考答案：D  

解析：本题考察软件开发的一般流程，包括可行性分析、需求分析、概要设计和详细设计、编码、测试等。
知识要点
单项选择题第17题，对应信息系统概述、信息系统软件的功能与开发部分，该部分的知识点包含信息系统的组成与功能、信息系统开发、信息系统应用等。
单项选择题18题示例：
组建一个小型的数字家庭系统网络，在规划网络时，将涉及的设备按接入层、网络层、终端层进行划分，下列设备属于终端层的是（    ）
A.智能手环   B.光猫  
C.无线AP    D.路由器
参考答案：A
解析：本题考查信息系统中的设备组成。终端层设备是指终端用户所使用的设备，A项符合题意。
知识要点
单项选择题第18题，对应信息系统硬件的组成与建设部分，该部分的知识点包含信息系统应用终端、信息系统通信网络、小型网络系统的硬件建设、小型网络系统的通信设置等。
单项选择题19题示例：
智能运动手表可以监测用户的运动功能、睡眠状况、压力、血氧饱和度等指标，帮助用户掌握并改善自己的健康状况。这体现了（    ）在数据采集中的应用。
A.APP      B.统计表      
C.网络爬虫    D.传感器
参考答案：D
解析：本题考查传感器的相关知识。智能手表中内置了多种功能的传感器，能够采集人体的多项身体参数。
知识要点
单项选择题第19题，对应物联网基础部分，该部分的知识点包含传感器与信息获取、信息系统与自动控制、物联网应用等。
单项选择题20题示例：
关于合理合法使用信息系统，下列说法不正确的是（    ）
A.在进行网络社交时，既要保护个人隐私，也不能泄露他人信息
B.合格的数字公民是指能安全、合法、符合道德规范地使用数字化信息和工具的人
C.在网络社交平台发布“计算机故障”求助帖违反网络道德规范
D.在使用信息技术时要管理好自己的数字足迹
参考答案：C
解析：本题考查信息意识与信息安全，C项说法错误。
知识要点
单项选择题第20题，对应信息安全风险与防范、信息社会道德与责任部分，该部分的知识点包含信息系统安全风险与防范、安全使用信息系统、信息社会道德准则、信息社会法律法规、管理好自己的数字足迹、做信息社会合格公民等。



二、理解判断题
理解判断题共5小题，每小题2分 ，共10分 。根据每个题目表述，判断其对错。
知识要点
本题的小题内容涵盖必修课程模块 1：《数据与计算》和模块 2：《信息系统与社会》全部内容 。主要考查对学科概念、原理、过程和方法等理解掌握的准确性与完整性。
理解判断21题示例
标准ASCII码用一个字节（8位二进制数）表示一个字符，并规定其最高位为0，码值为00000000~01111111，可表示128个不同字符。在标准ASCII编码中包含数字0~9、大小写英文字母、一些标点符号、运算符号、控制命令符号等，其中还有部分汉字。（    ）
参考答案：错误
解析：本题考查字符编码的相关知识。标准ASCII编码中不包含汉字。
理解判断22题示例
在WPS表格中，用柱形图、折线图、散点图、雷达图等数据可视化手段显示的数据分析结果图，是一个静态的图像，它一般不会随着相应数据的变化而变化。（    ）
参考答案：错误
解析：本题考查电子表格中图表的相关知识。，电子表格中的图表并非静止图象，会随着相应数据源数据的变化而变化。
    理解判断23题示例
根据空气湿度测定值，判断空气湿度是否处于相对舒适范围的算法，需要用到分支（选择）结构。
参考答案：正确
解析：本题考查分支（选择）结构。分支（选择）结构是根据给定的条件进行判断而作出选择。
理解判断24题示例
人工智能是利用计算机或计算机控制的机器模拟、延伸和扩展人的智能，是感知环境、获取知识并使用知识获得最佳结果的理论、方法、技术及应用系统。
参考答案：正确
解析：本题考查人工智能的概念。
理解判断25题示例
如今，许多小区都安装了智能门禁系统，辖区居民可以通过智能身份识别进出小区，实现大门的无人值守。由此可见，信息系统的构成要素中不包括人员。
参考答案：错误
解析：本题考查信息系统的构成要素，信息系统是由人员、硬件、软件、数据和网络构成的人机交互系统，因此构成要素中包括人员。
三、综合分析题
综合分析题共2小题 ，每小题10分， 共20分。结合题目叙述，通过系统分析，完成问题作答。
知识要点
第 1 题 ， 围绕必修课程模块 2：《信息系统与社会》中“信息系统组成 ” 目标要求 ，重点对网络设备原理与功能 、 网络硬件环境搭建 、 网络系统设置等内容进行考察 ， 即侧重硬件方面。
信息系统组成题26示例：
学校搭建了一个在线学习网站，学生登录平台可以浏览微视频、学习课程、进行课后测试等，教师可以通过平台变更学生账号，通过平台的数据持续地追踪学生课堂表现等。该在线学习网站所在的校园网部分结构示意图如图所示，观察下图并回答以下问题。
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（第1小题，单选）设备①能将外部网和内部网有效分隔开来，它就像一道屏障，对进出内部网的数据进行分析，或对用户身份进行认证，从而防止有害信息的侵入和非法用户的进入，则设备①是（   ）。
A. 交换机  B.调制解调器  C.防火墙  D.中继器
（第2小题，单选）设备③上运行着学校的文件服务系统、在线学习网站，提供学生登录访问，则设备③是（   ）。
A. 服务器  B.调制解调器  C.交换机  D.中继器
（第3小题，单选）此网络的拓扑结构为(   )。
A.网状   B.星型    C.环型    D.总线型 
（第4小题，填空）按网络规模和覆盖范围大小来划分，电脑1、电脑2与电脑n之间相互连接构成了____________。(选填：城域网\广域网\局域网)
（第5小题，多选）电脑1的IP地址是：192.168.10.11，子网掩码是：255.255.255.0，网关是：192.168.10.1，则电脑2的IP地址可能是（  ）。
A.192.168.10.1          B.192.168.10.12  
C.192.168.10.254       D.192.168.20.11
参考答案：
1（单选）：C
2（单选）：A
3（单选）：B
4（填空）：局域网
5（多选）：BC
知识要点
第 2 题 ， 围绕必修课程模块 2：《信息系统与社会》中“信息系统应用 ” 目标要求 ，重点对信息应用系统功能与组成 、信息系统开发过程 、信息系统应用等内容进行考察 ， 即侧重软件方面。问题根据考核内容需要 ， 以选择题 、判断题或填空题等形式灵活呈现。
信息系统应用27题示例：
如图是一款智能门锁，使用者将门锁连接家庭网络并接入互联网，录入人脸、指纹等数据信息，使用手机门锁APP进行管理，组成了一个小型信息系统。结合题目叙述和示意图回答下列问题。
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（第1小题，单选，2分）录入人脸、指纹等数据信息，主要体现了数据处理环节中的（  ）。
A.数据采集  B.数据加工  C.数据传输  D.数据输出
（第2小题，填空，2分）将门锁接入互联网，使用手机门锁APP实现解锁开门，这主要体现了________________技术的应用。（填：物联网/云计算）
（第3小题，判断，2分）平常用人脸识别和指纹识别来解锁，密码解锁不常用，所以密码没必要设置太复杂，也没必要经常更换。（          ）
（第4小题，填空，2分）信息系统的功能有__________、存储、__________、控制和输出。
（第5小题，多选，2分）以下使用人工智能技术实现开锁的方式有（  ）。
A.人脸识别  B.指纹解锁
C.卡片开锁  D.钥匙开锁
参考答案：
（1）A
（2）物联网
（3）错误
（4）输入；处理（答案可以交换）
（5）AB
四、应用处理题
本题共2小题，每小题15分，共30分。结合题目素材，根据任务需求，完成操作处理。
知识要点
第 1 题 ，数据处理题 。 围绕必修课程模块 1：《数据与计算》 中“数据处理与应用 ” 目标要求 ，重点考察根据应用需求利用工具软件进行数据处理的能力。
目前采用的考核方案是 ，基于“ WPS 表格 ”软件 ， 完成基本的数据处理任务 。操作要点包括数据组织与输入 ，数据的公式计算、函数计算（SUM函数、AVERAGE函数、MAX函数、MIN函数、COUNT函数、COUNTIF函数、ABS函数、IF函数）、查找与引用（vlookup函数）、排序、筛选、分类汇总、图形化表达、逻辑处理、单元格的绝对引用方法等。以考核思维性、逻辑性数据处理能力为主， 淡化甚至忽略数据表美化修饰之类的纯操作性内容。根据操作步骤正确与否或处理结果正确与否给分。
WPS表格数据处理28题示例：
查看水、电、燃气和电话费的统计费用统计表，完成以下数据处理操作。
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（1）在“总计”工作表中，工作人员不小心丢失了1至5月电话费统计值，请使用查找与引用中的VLOOKUP函数，利用“电话费”工作表数据，完成此项数据处理工作。
（2）在“总计”工作表中，用公式计算燃气费和小计（小计(元)=水费(元)+电费(元)+燃气费(元)+电话费(元)），并填入I3:I14单元格中，保留2位小数。
（3）在“总计”工作表中，以“月份”和“小计（元）”列的数据区域为数据源，生成带数据标记的折线图图表，图表标题为“年度费用变化趋势图”。
（4）[单选]据上图所示的图表，下列描述正确的是（    ）。
A.该图表的数据区域为A2:A15、I2:I15
B.若清除I15单元格中的内容，则该图表会发生变化
C.将A2:I14区域的数据按“小计（元）”为关键字进行排序，该图表会发生变化
D.将“小计（元）”列的数据格式设置为保留1位小数，该图表会发生变化。
参考答案
（1）VLOOKUP函数在“电话费”工作表中查找1至5月电话费统计值，在“总计”工作表的H3单元格中输入函数，再使用自动填充功能完成区域H3:H7的计算，“月份”值没有重复。例如补充1月份电话费数据，填写示例如下图所示：
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[查找值]需查询的值或某单元格的值；
[数据表]查找值的查询区域，查找值必须在查询区域的第1列，且查找值在此列中值唯一；跨工作表查询时需在查询区域前加注工作表名称，之间以“!”相连；以填充方式完成多个数据的查询时，查询区域应使用绝对地址，如$C$3:$I$23；
[列序数]返回在查询区域第n列的相对应的值；
[匹配条件]false为“精确匹配”,true为“相似匹配”。
（2）根据计算规则：小计(元)=水费(元)+电费(元)+燃气费(元)+电话费(元)，在I3中输入公式：I3=C3+E3+G3+H3
（3）使用ctrl键辅助选择“月份”和“小计（元）”两列的数据区域，插入折线图，并添加数据标签。
（4）参考答案：C

知识要点
第 2 题 ，程序设计题 。 围绕必修课程模块 1：《数据与计算》 中“ 算法与程序实现 ” 目标要求 ，重点考察根据项目任务，设计算法、编写程序解决问题的能力。
目前采用的考核方案是，基于 Python 语言环境，完成项目任务的需求分析、算法设计、流程控制（以选择题或填空题形式呈现，约占 6-10 分）；编写程序、运行程序得出结果（简单题目要求编写全部程序，复杂题目要求在基础框架程序上编写关键处理程序，根据程序运行结果正确与否给分，约占 5-9 分）。
Python程序设计29题示例：
水仙花数是指一个三位数，它的每个位上的数字的3次幂之和等于它本身(例如:1的三次方+5的三次方+3的三次方 = 153)。
（1）（填空题）以下代码段可以判断一个三位数是否为水仙花数，则横线处应填入_________。 [image: image8.jpg]n
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（2）（单选题 ）针对该程序段，以下说法正确的是（ ）
A. 以上程序中，n是一个三位正整数
B. 变量a、b、c分别存储一个字符
C. 如输入153，应输出：153 是水仙花数
D. 如输入5，应输出：5不是水仙花数
（3）（填空题）以下代码段可以输出所有的水仙花数，则①处应输入______。 [image: image9.png]for n in range(100, _@ ):
a=n%10
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（4）（多选题 ）②处输入以下表达式，能正确完成程序功能的有（ ）
A. n % 100 // 10
B. n / 100
C. n // 10 % 10
D. n - a *100 - c
（5）（程序设计）在Python语言环境中，编写程序，完成有关计算任务：判断键盘输入的三位数字是否为水仙花数，输出相应提示信息，并等待再次输入；当输入0时，程序终止（默认输入的数字仅为0或三位数），并显示结果。
样例1
输入：153
输出：153是水仙花数
样例2
输入：5
输出：5不是水仙花数
样例3
输入：371
输出：371是水仙花数
参考答案：
（1）int(n)
（2）C
（3）1000
AC

（5）参考代码： [image: image10]
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